

## 香洲区构建“三联三+”新模式 推进基层党建提档升级

# 着力打造城市基层党建示范区

### 践行十九大精神 香洲在行动

近日,香洲区正式印发《关于构建“三联三+”模式加强城市基层党建的意见》(以下简称《意见》),明确力争2020年前打造成全省城市基层党建示范区。据悉,这是该区连续第4年以区委一号文件出台举措加强基层党建,提升基层党组织组织力。

在《意见》中,香洲区严格对标上级要求,结合自身实际提出“三联三+”城市基层党建新模式。“三联”指区、镇街、社区三级联动,“三+”为打造“标准+”“区域+”“红色+”工程。《意见》以加强自身建设、强化区域统筹能力、引领基层治理等多举措全面提升全区城市基层党组织组织力,为广东实现“四个走在全国前列”贡献香洲力量。

采写:本报记者 宋一诺  
摄影:本报记者 程霖

### 打通三级联动机制 下好基层党建一盘棋

“三联三+”模式关键在“三联”。《意见》以“三联”为总体框架,注重区、镇街、社区三级联动,上下发力,下好香洲城市基层党建一盘棋,推动各项固本强基之举落地生根、见效。

明确“谁来抓”“抓什么”,有助于基层党建任务可操作、能落地。《意见》明确,香洲区委作为“一线指挥部”履行第一责任,制定全区党建目标任务,加强全区范围内的组织实施、资源配置和督查指导;镇街党(工)委作为“龙头”,履行直接责任,抓好区域统筹和组织具体实施,重点是推动传统领域社区党建和驻区单位党建、新兴领域党建融合发展;社区党组织作为“战斗堡垒”,履行具体责任,负责促进资源整合、资源共享,重点是团结带领群众积极参与基层治理,兜底管理辖区内小微企业和社会组织党建工作。

明晰责任是一方面,加强

联动是另一方面。《意见》提出,建立三级城市基层党建联席会议,明确各级联席会议成员组成、工作职责分工。同时,《意见》还明确健全三级城市基层党建督查考核机制和城市基层党建通报制度;将城市基层党建纳入各级党组织书记抓基层党建述职评议;将城市基层党建落实情况纳入巡察范围。

### 以“标准+”为引领 推动基层党建全面过硬

标准决定质量。探索、建立一套针对性强、操作性强的基层党建标准是香洲党建工作的一项重要内容。

《意见》对照“党支部建设年”活动的要求,以“标准+”为引领推进基层党组织标准化建设,按组织设置、班子建设、党员教育管理、组织生活、运行机制、基础保障六大模块制定基层党建通用标准。在标准化建设的基础上,香洲区鼓励机关、非公经济组织、新兴领域等各领域党组织围绕自身功能定位

细化建设标准,并结合本领域特点明确党建工作重点方向,实现全面过硬、百花齐放。

机关党建方面,推行“标准+一线工作”。《意见》提出推动全区各级党员干部深入项目现场、深入基层群众、深入问题矛盾一线,以一线实干落实市委关于推动思想大解放、作风大转变、效率大提升的决定。非公党建方面,突出“标准+引领创新”。《意见》提出设立“党员引领科技创新”示范岗等举措。新兴领域党建方面推行“标准+4个100%”,在2018年底前实现新兴领域党组织100%应建尽建,党的工作100%覆盖,失联党员和口袋党员100%纳入党组织管理,区域党委100%建设党群服务中心。

### 实施“区域+”工程 构建区域党建共同体

城市基层党建,离不开街道社区党组织发挥重要作用。香洲区将强化街道党组织统筹协调功能,以镇街、社区为总抓

手,推行“区域+”工程,实现镇街社区与驻区单位互联互通、共建互补。

根据《意见》,香洲将给予区域党委更多权责。比如推行镇街“大党(工)委”制,吸收辖区内具有一定规模和影响力的驻区单位党组织负责人担任镇街党(工)委对区职能部门派驻街道机构负责人的人事考核、选拔任用征得同意权,对区域内关系民生的重大决策、重大项目的建议权和对辖区公共事务综合管理权。社区党委吸纳驻区单位党组织负责人、社区民警及业委会、物业公司中的党员代表担任兼职委员,同时明确社区党委对社区人事安排、重要事项的决定起主导作用。

同时,《意见》还明确广泛开展驻区单位党组织与镇街社区党组织“结对共建”活动。

### “红色+”基层党建 引领社会治理创新

香洲还将以“红色+”为总

枢纽,瞄准社区股份合作公司治理、物业管理纠纷等基层治理中的痛点、难点问题,有效统筹各方资源力量集中解决,实现基层党建贯穿基层治理、保障基层治理、引领基层治理创新。

《意见》指出,香洲将打造“红色网格”,深化社区党建网格化;在镇街搭建网格化综合管理平台;加强镇街网格化综合管理平台与社区网格之间的衔接;建立分类处置机制,完善监督考核机制,形成整合“发现、调配、处置、评价和考核”各环节的闭合系统和体系。

打造“红色股份”,持续推进社区股份合作公司党的建设和规范管理。打造“红色协商”,推广党组织领导下的社区多元协商治理模式。同时,打造“红色物业”,加强社区党委对业委会和物业公司的指导与监督,健全社区党委、居委会、业委会和物业公司议事协调机制,完善社区党委主导的协商会、听证会、评议会制度。

## 一河一策“对症下药”整治“问题”水体

# 香洲水污染治理加快推进

具有增氧功能的景观喷泉,在渠两侧整齐划一的鲜花绿植,位于105国道的这条排洪渠俨然就是一个充满生机的小景点。然而不久前,这条排洪渠还又脏又臭。

今年以来,香洲区以“九整治六提升”攻坚行动为契机,以“水清、堤固、生态、景美”的目标,通过“查、截、建、整、疏、管”等手段多管齐下,开展管网普查、旧村截污、管网建设、黑臭水体整治、清疏修复、精细化管理工作,水环境改善取得阶段性成果。

由脏变清,让臭味消失,在香洲区,越来越多的水体正在经历同样的蜕变。

### 因地制宜分类整治黑臭水体

“在整治以前,渠里的水很脏,现在水体干净了,生态浮岛还开满了鲜花,真漂亮!”说这话的是家住利达花园的张大爷。

群众的评价是最有力的说明。张大爷所说的渠正是位于前山的造贝排洪渠。一直以来,受多种因素影响,造贝排洪渠淤积杂草遍布,一到夏天更是臭气熏天,极大地影响了周边居民的正常生活。经过整治后,现在渠内的水质不仅达到了“不黑不臭”的目标,还通过生物修复形成了新的景观带,到附近散步的市民也越来越多。

今年以来,在105国道排洪渠周边工作和生活的群众也感受到了同样的幸福。据悉,针对群众反映强烈的问题,香洲区今年启动了105国道排洪渠的黑臭水体生态修复项目,目前不仅水质得到了提升,周边环境也得到了改善。

造贝排洪渠和105国道排洪渠的治理成果,离不开香洲区专门为其开出的整治“处方”。据悉,为确保“对症下药”,在整治之初,香洲区就按照“一河一策”要求,针对两条排洪渠的环境特点、水体特征和水污染现状,制定了有针对性的整治方案。目前,香洲区已委托专业机构编制全区“一河一策”工作方案,并将根据方案内容制定工作台账,按照轻重缓急有序开展各个排洪渠、排污口治理工作,缓解河渠黑臭问题。南屏西、翠屏路排洪渠的黑臭水体生态修复项目正在有序推进。

### 标本兼治根治水污染顽疾

“整治不仅仅是让水体表面看上去清澈,更应该从源头上加强污



105国道排洪渠河道治理提升项目运用了微孔曝气技术。

水管网的建设。”香洲区城管局有关负责人认为,根治水污染顽疾,必须标本兼治,让水体从颜值到内涵都有一个大的提升。

据悉,为了给雨污分流、管网修复改造工作提供数据及事实支撑,香洲区投资3200万元开展了香洲区排水管网普查及检测,对全区污水管网进行详细的资产核查登记,完善地下排水管网数据库,共完成普查管线总长度920公里,QV检测长度520公里,CCTV检测长度136公里。

为了完善雨污水管网系统,香洲区开展了全市污水管网建设工程(香洲区)第一批工程,新建雨、污水管网36公里,改造了岱山、上冲等4个泵站,其中金凤、东大、南屏东、南屏中、翠微东等多条排洪渠截污纳管列入该项目,初步达到片区“水清渠净”的治理目标。

同时,香洲区城管局结合全区管网普查情况和群众反映强烈的问题,对全市污水管网建设工程(香洲区)第二批工程进行了重新调整,报区政府常务会议研究通过后分期实施。

### “管水”与治水同步推进

“欲流之清者,必截其污。”截污是切断进入水体的污染源,是水系治理的核心所在。为此,香洲区全力推动旧村末端截污工程。



造贝排洪渠河道治理提升项目运用了微孔曝气技术和生态浮岛净化技术。

投资1800万元完成第一批包括翠微、北山、南溪、红东、广昌、东坑、福溪、梅溪等24条旧村末端截污工程;投资2168万元完成第二批包括广生五六队、双石、均昌、石桓、大湾、山边、南沙湾、南联等12条旧村截污纳管工程;投资830万元完成第三批包括其昌村、东桓村、永安村、广生一至四队等4条旧村截污工程。

重整治更要重监管。建立长效管理体制是实现水环境持续改善的根本。在涉水治污攻坚战中,香洲区把治水与“管水”结合起来,同步推进。据悉,该区制定了《香

洲区河道排洪渠工程维修养护考核办法》,对河渠日常管护、工程检查、保养、维修等提出具体工作要求,保持排洪渠的设计功能;将辖区内排洪渠、泵站等城镇防洪设施管养职能向各市政站下放,通过市政站严格落实巡查定岗定责制度。

下一步,香洲区将进一步提高精细化管理水平,深入落实“一河一策”整治工作,重点开展一批涉水治污项目,落实推动一批重点河渠治理方案出台。同时,加快推进前山河沿线排洪渠整治及生态修复项目,打好涉水污染治理“组合拳”,不断改善水环境。

## “互联网+”教育帮扶显实效

29套智慧校园系统覆盖怒江泸水全部乡镇

本报讯 记者高松 戴丹梅报道:5月31日,儿童节前日,在香洲十一小阶梯教室,身着班服的珠海小朋友围坐一起,与面前大屏幕中的身着民族服装的怒江小朋友“相对而坐”。视频刚连线成功,几十双小手便立刻高高举起挥动起来:“嗨!你们好呀!”纯真的童声从珠海传递到了千里之外的怒江,两地小朋友们脸上洋溢着兴奋的笑容。

这是由珠海特区报社、香洲区教育局、香洲区第十一小学、泸水市大兴地镇中心完小共同策划主办的“一场跨越山海的相会”珠海、怒江六一儿童节特别活动。当天,来自珠海香洲区第十一小学二(4)班和怒江泸水市大兴地镇中心完小二(2)班的小朋友们,通过香洲学习型智慧校园云平台视频连线,在线交流,度过了一个真正属于小朋友们的欢乐儿童节。

相距千里,却能让两地小朋友们“共聚一堂”,这还得归功于——香洲学习型智慧校园云平台。香洲学习型智慧校园云平台是通过信息技术与教学过程深度融合,实现远程互动协同教学的信息平台,通过该平台,香洲、泸水两地将能够广泛开展远程互动协同教学、在线教研、在线培训讲座等活动。

从最偏远的古登乡中心完小开始,到如今实现9个乡镇学校全覆盖……一年来,香洲区联合珠海市第八中学及香洲区第十一小学向泸水市22所学校捐赠的29套香洲学习型智慧校园云平台设备已经基本落地。“目前,28套设备已经全部安装并投入使用,还有1套设备正在安装调试中。”赴泸水支教的香洲区实验学校老师单旭明介绍说。

据了解,珠海香洲区按照“怒江所需、珠海所能”帮扶要求,集中教育资源,真情帮扶怒江泸水,谱写了一曲跨越千里的教育扶贫之歌。在泸水市三千多平方公里的土地上,有来自香洲的4位教师扎根在泸水各个学校传播珠海教育理念,有珠海和香洲帮扶泸水购置的29套智慧校园设备助力两地教学联动,有近百位骨干教师在地开展教学专题送教、跟岗培训等活动……香洲与泸水穿越两千里的山水阻隔,结下了深厚的江海情谊。